

解读中国经济半年报⑧

□ 本报记者 教 蓉

上半年城镇新增就业678万人,完成全年目标任务57%

就业形势保持总体稳定

人社部数据显示,今年上半年我国实现城镇新增就业678万人,完成全年目标任务的57%。

合同并为其缴纳失业保险、工伤保险、职工养老保险1个月以上的企业,可按照每雇用1人不超过1500元的标准发放一次性扩岗补助,所需资金由失业保险基金支付。

招聘市场上,各类招聘活动密集开展,为企业等用人单位和重点就业群体搭建起供需对接桥梁。

今年前6月 城镇新增就业 678万人 完成全年目标任务 57%

就业补助资金共支出528亿元 为企业减少成本超860亿元 失业保险基金稳岗支出176亿元 为4.7万家重点企业满足用工需求104万人



场自我调适和政策激励效应进一步显现,传统产业逐步恢复,新兴行业不断做大,新的就业增长点有望逐步形成并持续扩大势能,就业形势保持稳定的态势不会改变。

“同时也要看到,当前国际环境复杂多变,经济发展不确定性较大,国内投资、消费、出口、物价等宏观经济指标偏弱,持续就业压力和潜在失业风险不容忽视。

下半年如何延续稳就业势头,帮助更多人实现就业?人社部就业促进司副司长陈勇嘉介绍了就业工作5个方向。

强化岗位挖掘增潜力,加大对吸纳就业能力强的行业企业支持力度;强化创新创业激励政策,放宽市场准入,落实创业担保贷款和贴息政策等;强化供需匹配加效力,推出全国就业公共服务信息平台,合理布局零工市场,完善促进灵活就业的激励政策和保障措施;强化青年支持添动力,推进就业服务攻坚行动,深化百万见习岗位募集计划;强化兜底帮扶强助力,稳定农民工特别是脱贫人口的务工规模,加强对失业人员和困难人员的就业帮扶和发放失业保险待遇。

本报记者

顾 阳

强化就业优先

如何看待上半年就业数据?中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣表示:“从总体上看,前6个月城镇新增就业虽然仍处低位。但从走势看,好于2020年和2022年。同时,劳动参与率在年初1月份到达低点后,便稳步回升,5月份较年初上升4个百分点。说明当前我国就业的稳定是在劳动参与率上升、新增就业回暖、总体失业下降状况下的稳定,更具社会经济价值。”

就业稳定来自于经济运行趋势企稳向好,对就业支撑力不断增强。就业优先政策落实落细、稳就业政策优化调整,一次性扩岗补助政策延续实施,有效激励了企业积极吸纳就业。数据显示,上半年就业补助资金共支出528亿元,阶段性降低失业、工伤保险费率为企业减少成本超860亿元,失业保险基金稳岗支出176亿元。

企业是吸纳就业的主力军。为更好激励企业吸纳高校毕业生等青年群体,人社部、教育部、财政部近期联合推出延续实施一次性扩岗补助政策。这一政策既面向企业,又面向高校毕业生。人社部失业保险司副司长刘鹏介绍,对招聘2023届及离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业的16岁至24岁青年,签订劳动

促进青年就业

眼下,2023届高校毕业生就业工作正在冲刺期,如何促进包括高校毕业生在内的青年群体找到工作迫在眉睫。“今年以来,青年失业率持续走高,与总体失业率下降趋势呈相反趋势。其中,大城市青年失业压力更大。”莫荣表示,“针对疫情影响下近几届高校毕业生就业的突出特点,需要做出专项计划,逐步化解难题。尤其要关注未就业高校毕业生、失业青年,帮助其尽快就业。”

“高校毕业生就业存在技能供给和需求不匹配的问题,学校讲授知识同质化,导致社会上没有那么多适合的岗位吸纳他们。而劳动力市场上的求人倍率长期保持在1以上,说明岗位需求大于劳动力供给。”中国人民大学劳动人事学院副教授、中国就业与民生研究院执行副院长周广肃表示,针对这种情况,这两年出台了多项举措,比如百万见习岗位募集计划,对提高毕业生职业技能,产生了一定效果。

今年,人社部除了高频次举办面向毕业生等青年群体的专场招聘活动外,还陆续实施青年就业创业推进计划、开展高校毕业生等青年就业服务攻坚行动等。仅百万见习岗位募集计划一项,截至6月底,已募集见习岗位68.3万个,组织见习51.9万人。

打好稳就业持久战

稳就业需要稳住经营主体,扩大就业归根到底要靠经济增长。下半年,在加大宏观政策调控力度、着力扩大有效需求、做强做优实体经济等政策作用下,市

本报天津7月24日讯(记者周瑞、周琳)今年天津市应届高校毕业生突破20万人,当地多措并举推动高校毕业生就业工作走深走实。

就业政策是否“给力”,企业拥有发言权。在滨海新区,为落实天津东疆综保区管委会《共建“东疆之星”高成长企业基地框架协议》,东疆管委会相关部门走进企业宣讲政策,共有10家企业管理人员参加现场座谈。“东疆的就业政策不仅为企业提供了区位较好的办公场地,而且有创业、人才培养等诸多政策支持。”华德瑞宝(天津)科技有限公司人事经理张秀彬说,人社部门的就业见习基地政策符合企业需求,目前公司正对接天津各高校签署就业实习协议。

天津校企联动拓宽求职路

东疆综保区人社局就业和社会保障科科长陈宗娟表示,“东疆之星”高成长企业基地建设以来,多家申请就业见习基地的企业已成功获批,并开始吸纳学生开展见习工作。东疆区人社局将继续落实党建引领共同缔造理念,积极支持企业吸纳学生参与实践。

天津市坚持政策激励和服务助力并举,充分挖掘就业渠道,突出校企对接,强化服务供给,保障高校毕业生持续稳定就

业。天津大学就业指导中心主任柳丰林介绍,今年以来,天津大学由各学院带队走访企业110余次,派出26名辅导员到重点企业挂职,与企业紧密协作。同时加强在津单位走访力度,开展“风栖津门”专项行动,促进毕业生留津工作。

校企互动经验不断放大,借力第七届世界智能大会,天津与4家企业协会签订校企合作意向备忘录,发挥校企对接优势促就业;举办“民企高校携手促就

业”校企对接会,为企业输送高质量人才;举办电子商务领域“校企握手促就业”专项对接会,8家行业龙头、6家电子商务园区和协会及25所高校参加,达成校企合作意向20余项。天津市人社局就业促进处副处长黄治斌表示,7月至12月是高校毕业生就业服务攻坚阶段,人社部门已出台相关方案,从实帮扶、优先推荐、技能培训等多方面拓宽毕业生求职之路。

民生谈

研学游保量更要保质

进入暑假,研学游成为旅游市场新热点。某旅行平台数据显示,7月以来,“研学”相关搜索热度环比上涨203%。强劲需求下,研学游经营主体加速增长,众多企业、机构竞相布局。市场火爆的同时,资质不全、价格不透明、行程“只游不学”“只学不游”等种种乱象也随之产生。如何让研学游“保量又保质”规范健康发展,值得关注和思考。

当前,研学游市场标准尚未完善,界定相对模糊。部分研学游只是打着研学的噱头游览景点,实际内容与普通旅行并无区别,费用却高出不少。当“学”停留在表面,研学游也就失去了可持续发展的动力。研学游里,“游”是载体,“学”才是核心。从感悟红色文化到体验非遗传承,从参与体育竞技到亲近生态自然,课堂应在行走间悄然呈现。研学游的行程安排既要结合校园课程,也要考虑个人兴趣爱好,润物无声地发挥教育功能。

此外,行业低门槛和高处发育期的产业链,也带来了服务良莠不齐、运营不够规范等诸多问题。相关部门需完善行业标准和管理办法,高标准建立准入机制,促进行业规范发展。相关从业者要不断丰富产品供给,持续创造深度化、精品化的研学旅行产品,及时把握市场趋势需求,在保证安全出游的前提下,注重产品的时效性、体

果。家长也需提高辨别能力,选择更适合的产品类型,以自身需求为主,不要盲目跟风。

研学游本应是让学生、家长和研学机构实现多方共赢的产品。高质量的研学游能够帮助孩子全面发展,在增长见识、拓宽视野的同时增强集体协作能力,然而,“挂羊头卖狗肉”的研学游不仅会透支孩子们的学习热情,还降低了家长们对研学产品的购买意愿,影响了研学游市场长远发展。让学生们从日常繁重的课业负担中暂时抽离,获得更多自主空间,获得自己的兴趣爱好,开拓眼界、增长见闻,才是研学游的初衷。

大众旅游热潮下,小众细分市场蓬勃发展的。相比以往走马观花的“打卡式”观景,注重精神体验的研学游产品“寓教于游”,能够让教育和旅游两种资源优势互补,成为“教育+旅游”跨界融合的新产品,丰富当下旅游市场供给,助推旅游产业升级、多元发展。应该看到,任何新业态在诞生之初,都有可能经历一段时间的失序和混乱,研学游需要规范发展、有序引导,在“游”上挖掘特色,在“学”上提升水准,真正做到研学资源丰富、课程体系健全、活动特色鲜明、安全措施完善。



高质量发展调研行

□ 本报记者 王明昊 吉亚娇

新业态助力后奥运经济

2022年北京冬奥会的举办,为河北张家口留下了冬奥竞赛场馆等一批奥运遗产,也让世界认识了这座被誉为“塞外明珠”的北方名城。

“张家口在京津冀区域经济发展中还处于落后梯队,我们决心将后奥运经济作为发展战略性新兴产业的突破口,以此带动全市经济社会发展。”张家口市委发改委后奥运经济科科长刘爱民表示。想要发展后奥运经济,如何实现冬奥遗产利用效益最大化是道必答题。

位于冬奥核心区的国家跳台滑雪中心依山而建,被形象地称为“雪如意”。盛夏7月,这里无冰无雪,但游人依旧络绎不绝。“冬奥场馆四季运营,冬季以冰雪运动为主,夏季也有很多选择。我们承办了很多赛事活动,场馆里有演出,周围还有大马戏、音乐节、马术表演等文娱项目。”刘爱民说。

据介绍,在后奥运经济发展中扮演重要角色的冬奥核心区,围绕冬季滑雪、夏季山地运动两大主题,不断推进场馆适应性改造,逐步培育壮大赛事经

济、冰雪经济、会展经济、研学经济等新业态,努力打造集体育、文化、旅游于一体的世界级旅游目的地。

发展后奥运经济,不止冬奥场馆“一花独放”。依托承办冬奥的契机,张家口市建设了丰富的冰雪运动基础设施。走进崇礼区的太舞小镇,整洁簇新的北美风格建筑让人眼前一亮。“这个小镇集雪场、酒店、餐饮、购物于一体,冬季以滑雪运动为主,夏季则以山地运动为主,包括山地自行车、卡丁车等30余项运动。”太舞滑雪场副总

7月23日,安徽省芜湖市繁昌区获港镇,码头上的起重设备正进行装卸作业。近年来,位于长江南岸的繁昌积极推进内河水运发展,发挥运能大、污染小、能耗低的优势,减少陆路交通压力,降低企业运输成本,为融入长江经济带高质量一体化发展提供强劲动力。肖本祥摄(中经视觉)

裁聂宁宁介绍,周末时,小镇每天大概接待游客1.5万人次,酒店基本是客满状态。

体育、文旅等业态的蓬勃发展,与张家口积极推动“京张体育文化旅游带”密不可分。“京张体育文化旅游带建设是发展后奥运经济的重要抓手。”张家口市文旅局副局长段君慧介绍,通过这条纽带,统筹京张地区的体育、文化、旅游资源,推动后奥运经济快速发展。“我们的目标是把京张体育文化旅游带打造成环境优美的旅游带、产业集聚的经济带和融合发展的示范带。”

如今,冰雪装备产业发展也在同步推进。张家口正全力打造国家冰雪装备生产基地,吸引了一批上下游企业入驻,逐步形成产业链完整、技术先进、特色鲜明的冰雪装备制造产业体系,以冷资源拉动热经济,培育城市经济发展的新增长点。